

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1 Apartado de Correos, 54—Teléfono 63 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

LA LOTERIA

MURCIA, EN DESGRACIA

Nuestro servicio informativo

Ayer fué uno de uno de los días más emotivos para los españoles. Se liquidaba el plazo abierto a las ilusiones y existía la natural ansiedad.

Casi todos nos acostamos la noche anterior acariciando un ensueño optimista. Aun los poseídos de mayor escepticismo nos acogíamos a la difícil pero lógica probabilidad de la suerte.

Claro está, que como ya habíamos previsto también la derrota, no nos ha producido sorpresa este desenlace. Un poco de desaliento y nada más. El retorno a la realidad. La razón que recupera su soberanía para repudiarnos gravemente nuestra ligereza de haber confiado en el azar.

Esta simpática timba de Pascua quita más que da. Para la alegría de unos cuantos es necesaria la decepción general.

Naturalmente que en el fondo de todo este juego, quien adquiere un vigésimo o una participación, más que por un ansia justificable de riqueza, lo hace por comprar un poquito de ilusión. Y con eso ya tenemos bastante.

Murcia no ha sido realmente de las más afortunadas, ya que sólo le ha correspondido un premio insignificante.

Es verdad que casi todas las provincias han corrido la misma suerte, es decir, la misma desgracia...

Ello trajo consigo en la gente esa protesta inevitable e ingenua de la decepción.

Ante las pizarras de los periódicos locales hubo desde primera hora gran concurrencia, que hacia los comentarios del caso conforme veía que el Gordo se quedaba en Madrid y ninguno de los premios mayores había querido obsequiarnos con su gracia.

El interés este año fué mayor que los anteriores, como en toda España y había gran ansiedad por conocer la lista.

A las dos de la tarde, cuando aún no había terminado el sorteo, publicó EL LIBERAL los premios, a falta de un número reducido de ellos.

El éxito fué definitivo. Nuestros vendedores eran acosados por el público y la máquina no podía abastecer la demanda de ejemplares de Murcia, la provincia y la región.

Más que por un alarde informativo nos movió el deseo de satisfacer la curiosidad de nuestros lectores.

A la Sociedad Editora Universal que tan admirablemente organizó el servicio, se debe este éxito.

Y también al personal de Teléfonos y de Telégrafos, cuyo esfuerzo mereció el mayor aplauso.

Sería una injusticia eliminar de este cuadro de honor a nuestros operarios, quienes una vez más han demostrado su laboriosidad y competencia, confirmando el prestigio de una simpática y noble veteranía.

NOTAS AGRICOLAS

GENERALIDADES

Para la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Concedemos a la literatura un lugar preeminente en las actividades humanas. Pero en este caso (y otros que han de seguirle) supeditamos la ganancia, la elegancia y la corrección literaria a la claridad, que aquí ha de ser insistente y machacona. Aspiramos a que estas notas sean leídas por los hombres de campo. Hace más de 25 años que vivimos de nuestro trabajo en el campo. El trabajo en el campo es de insistencia dentro de la variabilidad. Los que del campo vivimos tenemos que ser machacones.

El ingeniero de caminos, de pantanos y canales hace grandes obras que son base a las grandes producciones de los regadíos. Paralelamente a la obra del ingeniero de pantanos y canales tiene que ir la acción del ingeniero agrónomo que marca los caminos para hacer aplicaciones prácticas.

Por no tener esto en cuenta han fracasado siempre en un principio las grandes obras de riego en España y en el extranjero.

El ejemplo más saliente en España de estos fracasos lo tenemos en el Canal del Urgel que en los primeros años de su funcionamiento liquidaba siempre con déficit, llegando a tener un pasivo de más de 60 millones de reales siendo así que el coste de la obra solo había sido de unos 30. Pero pasado el tiempo los hombres de aquellos campos se instruyeron y habituaron en el nuevo sistema de cultivo, y así vemos hoy como el Canal del Urgel ha enriquecido a su región, y la Empresa liquida crecientes ganancias.

Se dice que en la región del Segura no puede temerse ese fracaso temporal porque aquí abundan los hombres entendidos en el regadío. Esto es una gran ventaja pero no es bastante.

Las nuevas zonas de regadío que la Confederación Hidrográfica va a poner en marcha no deben ser en mayor parte de cultivos intensivos de huerta.

Tal y como las cosas se plantean en la región del Segura entendemos que en la mayoría de los casos, el metro cúbico de agua va a ser más productivo dedicándolo a aplicaciones agrícolas distintas de

las que son propias del cultivo de huerta.

Tenida cuenta de la cantidad de agua de que se va a disponer, y de la extensión de la zona que puede regarse, resultan muchas cosas que vamos a ir exponiendo circunstancialmente en el transcurso de estas notas.

Primeramente hemos de dejar sentado que con estas notas no pretendemos definir y fijar los caminos, sino, sencillamente, dar materia para discutir y discutir.

De tiempos remotos existen en la cuenca del Segura numerosos regadíos cuya integridad hay que sostener en toda su amplitud, porque es justo y es conveniente. Es intangible un estado de cosas que tiene un perfecto engranaje social y jurídico.

El agua del río, la que naturalmente discurre por su cauce y las que puedan almacenarse en los pantanos, es en primer término de los regadíos existentes, y esto ateniéndose en todos los casos al régimen de las lluvias.

En la Región murciana sobrevienen períodos de años de extraordinarias sequías. Actualmente estamos en uno de esos períodos.

Pero esto no quiere decir que lo supeditemos todo a esos períodos de escasez de agua. Esto sería estabilizarse y limitarse, y el espíritu moderno de los hombres, como su acción, es la extensión y la movilidad. Después de esos períodos de lluvias escasas vienen otros de abundancia.

Si en los períodos de abundancia extendemos sobre los campos, que hoy son de secano, grandes cantidades de agua, almacenamos así en su suelo y subsuelo gran parte de esas aguas, y de esta manera ponemos a los campos en mejores condiciones de resistir la escasez que sobrevenga.

La lluvia cae sobre el mar y sobre las tierras. El mar para nada necesita el agua de las lluvias; las tierras sí, y en la inmensa mayoría de los casos toda, y más, de la que le cae.

No dejar que las aguas que caen sobre la tierra, se marchen al mar es un principio absoluto de ordenación que el hombre debe ejercer

sobre la Naturaleza irregular y variable.

Se dice que los hombres de las vegas del Segura son maestros en el regadío, y ello es cierto. Pero el que sean maestros no quiere decir que no sean susceptibles de ordenación más completa y mejoramiento más práctico.

Generalmente en las huertas se aplica un exceso de agua de riego. El regar con exceso tiene los inconvenientes que siguen:

1.º Las tierras se desajugan, por que parte de las aguas se filtran hondas, llevándose en disolución parte de las substancias que son alimento de las plantas, por lo que a estas tierras hay que abonarlas en mayor cantidad y con más frecuencia.

2.º Las tierras muy regadas dan unos frutos menos substanciosos y con menos condiciones favorables para la exportación y la conservación, y esto hoy en que la competencia nos obliga a la selección por el mejoramiento.

3.º Las tierras muy regadas, sobre todo en extensas zonas, están más expuestas a nieblas y enfermedades caipitógamas.

4.º Las aguas sucesivas que se ponen a una tierra para su riego pueden ir a otras tierras para su bienaventuranza.

Lo que ocurre es que los huertanos ven que regando y regando sus plantas estas crecen mucho.

¿Y cómo crecen? Alargando ramas y ensanchando hojas, muchas veces en perjuicio de la abundancia y calidad de los frutos; excesiva fronda que con su sombra quita luz y calor a los frutos, luz y calor que son fuerzas necesarias para que los frutos sean más jugosos y consistentes; mucha arboladura en la planta, y así el viento pega, desgaja y abate.

Pero mientras el huertano no aprenda la moderna técnica del riego no puede sustraerse a una gota de agua para que prosiga sus viejas prácticas de cultivo.

En España se extienden cada día más los grandes regadíos: el Ebro, Cataluña, el Guadquivir y el Duero. En Extremadura Baja con su Guadiana, ya se empieza a pensar en el riego de los campos de La Serona, Tierra de Barros, y en los llanos desde Mérida a Portugal.

F. MUÑOZ PALAO

VIDA OBRERA

“La Nueva Alianza,”

En el local de la sociedad «La Veloz» se reunieron en la noche del 21, los socios de «La Nueva Alianza», sociedad integrada por los camareros y similares de la localidad.

A la reunión asistieron unos 80 asociados, todos los cuales demostraron el mayor entusiasmo por que la sociedad quede bien constituida.

Dentro del mayor orden se procedió a la discusión de diferentes proposiciones, tomándose diversos acuerdos relacionados con la vida de la Sociedad, cuya directiva trabaja muy acertadamente por la eficaz gestión de la reciente sociedad, mostrando los presentes su adhesión a la labor que lleva realizada.

Rifa de la Protectora 35



—Mira, niño, si eres bueno irás al cielo y estarás allí con Dios y con todos los angelitos. —Oye mamá, y si soy bueno toda la semana ¿me dejará Dios ir los domingos al infierno a jugar con los niños malos?

SUCESOS

Cae a la calle desde un cuarto piso

En la calle de Azuqueca, ocurrió ayer un lamentable suceso que impresionó hondamente a cuantos lo presenciaron.

Serían próximamente las once, cuando el niño de cuatro años llamado Antonio Martínez Ródenas, y que según referencias es hijo de los porteros del local en que se halla instalado el Banco Español de Crédito, se hallaba jugando en un balcón del cuarto piso de dicho edificio y una de las veces inclinó tanto el cuerpo por la parte exterior de dicho balcón, que perdiendo el equilibrio la infeliz criaturita cayó a la calle. Cuando esto sucedió era muy intensa la circulación de transeúntes y coches, quedando horrorizadas cuantas personas vieron este desgraciado accidente.

Trasladado con la rapidez que el caso requería al Hospital Provincial, fué asistido por el personal de guardia, apreciándose conmoción cerebral y visceral y heridas contusas en diferentes partes del cuerpo y miembros. Su estado fué calificado de muy grave, tanto es así que se teme fallezca a consecuencia de las recibidas.

Con certeza no se saben las causas de la desgracia, pero parece ser que la madre del niño había salido de compras y éste al verse solo y con absoluta libertad, quiso expansionarse y con la imprudencia propia de la infancia, se asomó al balcón perdiendo la estática y cayendo a la calle.

Otro accidente

En el Hospital fué asistido de erosiones y rotura de la tibia y del peroné, Joaquín Illán, de Aljezar, producidos en una cantera cuando sacaba yeso.

Pronóstico reservado. Distribuye varias papeletas de lotería y se equivoca en el número

Se ha dado cuenta al Juzgado de las manifestaciones hechas por don Ernesto Salas Alcaraz, el que al distribuir participaciones de lotería, cometió un error poniendo un número que no era el del décimo, por lo que cree conveniente y necesario hacer constar tal equivocación que es el primero en lamentar.

Le sostrae la bocina y la patente

El director de la compañía de circo ecuestre que aquí en el Cine Popular, Willy Frediani Sacopyny, ha denunciado que de un automóvil de su propiedad le han sustraído una bomba para inyectar aire, un gato y la patente de circulación, y no se llevaron las ruedas, porque era cosa algo difícil y molesta al desmontarlas.

Tres denuncias

Han sido denunciados al señor alcalde los dueños de los automóviles de esta matrícula números 1.800, 3.206 y 4.119 por tenerlos abandonados en la vía pública, interrumpiendo el tránsito de carruajes.

Las víctimas del trabajo

Ayer y cuando se hallaba trabajando el obrero Antonio Martínez Rosique, de treinta y nueve años de edad, en unas obras que se están realizando en el camino de Alcantarilla, debido sin duda a un mareo, cayóse, produciéndose una he-

rida contusa en la región malar, leve—salvo complicaciones—de la que tuvo que ser asistido en el Hospital.

Dichosos perros

En el Hospital ha sido asistido de una mordedura de perro en la mano derecha, con pérdida de la falange del pulgar, Antonio Navarro Anvea, de sesenta años de edad.

Obrero grave

En el Hospital de la Caridad de Cartagena, ha sido asistido el obrero Francisco Giménez Carmona, de diez y nueve años de edad, el cual padecía heridas de suma gravedad, producidas al caer en un andamio donde trabajaba.

Un robo

El comerciante de Aguilas, Jacinto Ribera ha denunciado a las autoridades que de su establecimiento lo han sustraído la cantidad de 780 pesetas, ignorando quienes sean los autores de esta hazaña.

Del robo se ha dado cuenta a la guardia civil.

UN RUEGO

Los pobres de la Protectora

Nos ha visitado un numeroso grupo de infelices rifantes de la Protectora para que hagamos llegar al elemento director de esta institución sus lógicos deseos de que se les conceda alguna gratificación en estos días de Pascua.

La petición de los humildísimos rifantes no puede ser más lógica. Es justo que en estos días en los que todas las gentes procuran tener la desponsa llena, los pobres murcianos acogidos al amparo de la Protectora, tengan también algún desahogo económico que les permita satisfacer, en parte, las exigencias de la Pascua.

La Protectora no tendrá que hacer grandes sacrificios para ceder sus ganancias a los pobres, por lo menos en los tres días de Pascua y en cambio experimentaría la satisfacción de haber efectuado una verdadera obra de caridad.

Confiadamente esperamos que los pobres de la Protectora serán atendidos en esta ocasión por tratarse de un ruego justo a mas no poder.

ENTIERRO

Ayer tarde se verificó desde la iglesia de Espinar el entierro del estimado joven don Fulgencio Alemán Martínez.

Momentos antes de la hora anunciada la anchurosa calle Mayor, era imposible transitar por la misma.

Los restos mortales del finado encerrado en lujosa arca de palosanto, fué conducido a hombros por sus familiares, en ínfimos amigos y dependencia de la casa.

En el numerosísimo acompañamiento figuraban personas de todas las clases sociales de esta capital y pueblos vecinos, asistieron muchos amigos, viéndose una nutrida representación del comercio, casas de banca, abogados y otras entidades.

Sobre el coche fúnebre a la federación, iban depositadas numerosas y magníficas coronas de flor artificial y naturales, con sentidas dedicatorias, de sus padres, hermano, abuelos, tíos, tios políticos y dependencia de la casa.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el panteón de familia de Nuestro Padre Jesús.

Sírvale de lenitivo la parte que han tomado en el duelo infinidad de amigos, reiterándole nuestro sentido pésame a los resignados padres, nuestro distinguidos amigos don José Alemán Guillamón y doña Josefa Martínez, hermano, abuelos, tíos y demás estimable familia.

Descansen en paz.

El doctor Castellany

Su estancia en Madrid

Madrid.—En el ministerio de Estado han facilitado una nota dando cuenta de la llegada a Madrid del doctor Castellany, que dará un curso de conferencias en la Academia de Medicina.

A medio día ha sido obsequiado con un banquete en el palacio del infante don Alfonso de Orleans, a cuyo acto ha asistido el jefe del Gobierno.

El marqués de Laurencin

Madrid.—Víctima de la penosa enfermedad que padecía ha fallecido en esta Corte el marqués de Laurencin, director de la Academia de la Historia.

LABOR CORPORATIVA

La Permanente y el Pleno del Municipio celebraron ayer sesión

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del alcalde se reunió a las cinco de la tarde de ayer la Comisión Permanente.

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, la cual fué aprobada.

Se enteró a la Comisión, de las disposiciones oficiales aparecidas en Boletines y Gacetas que le afectan.

En comunicaciones varias se dió lectura a la de la Delegación de Hacienda manifestando haber aprobado el presupuesto para 1928; a la de la Junta de primera Enseñanza dando cuenta de haberse creado una escuela en Patiño, para la cual propuso la presidencia que se adquiriera el material necesario, y a otra de la Jefatura de Montes manifestando haber terminado el deslinde del monte 72 del catálogo.

Se aprobaron las relaciones de cuentas y pagos de la semana. Aprobados por la Comisión de Hacienda los padrones para la exacción de los impuestos de «Inquilinato», «Establecimientos que requieren vigilancia especial» y «Midiadores, toidos y demás instalaciones voladizas», la Permanente se muestra conforme con ellos, p oponiendo la presidencia su exposición al público y su inserción en el Boletín para conocimiento de los interesados y que formulen reclamaciones dentro del plazo legal los que las estimen oportunas.

Una instancia de varios accionistas del Teatro Romea, solicitando la amortización de acciones, pasa a estudio de la comisión correspondiente.

Se da lectura al expediente incoado por la comisión de personal y gobierno interior contra los investigadores municipales don Angel Rian y don Mariano Belmonte, del que se desprende que dichos señores no han realizado el hecho que se les imputa, pero si otros ajenos al cumplimiento de sus funciones, por lo cual deben ser amonestados.

La Permanente muestra su conformidad al informe. Pasa a estudio de las comisiones de Cultura Pública y Hacienda una instancia de don Alfonso Rios, solicitando que el Ayuntamiento conceda una pensión a don Domingo Caravaca, hijo del guardia nocturno don Francisco Caravaca, el cual ha mostrado excepcionales condiciones en los estudios que lleva realizado y carece de disponibilidad económica para seguir la carrera de ingeniero industrial.

Los veterinarios municipales presentan una instancia relativa a la forma de llevar a cabo la inspección sanitaria de las carnes de cerdo, la cual pasa a informe de la comisión de Beneficencia y Sanidad.

Se aprueban varias autorizaciones para efectuar obras.

Se da lectura a una moción del señor Garrigós en la que se propone que la protección del Ayuntamiento a los literatos locales se lleve a la práctica en el sentido de no proteger mas que aquellas obras que por su carácter lo merezcan y que esto no se haga en el sentido de adquisición de ejemplares, sino en el de subvención de la edición, contribuyendo el Municipio con la cantidad quinientas pesetas como mínimo.

Pasa a estudio de la comisión correspondiente.

Se lee una instancia de don Andrés Alemán, procurador de la acueducto de Benisacorria, formulando recurso de reposición contra acuerdos relativos a las obras efectuadas en dicha acueducto por don Pedro Cascales Vivanco.

El alcalde hace unas aclaraciones al caso, manifestando el por qué viene este asunto a la sesión, entendiéndose además de los antecedentes del mismo, que de meramente gubernativo ha pasado a ser contencioso, y que habiendo fallado sobre él esta mañana el Consejo de Hombreros Buenos, cree que procede proponer el acuerdo anterior del Municipio, y que este indique que su resolución, dado el carácter del asunto, corresponde únicamente a los tribunales de justicia, sin que el Ayuntamiento se muestre parte en el litigio.

Otros asuntos

La comisión de Hacienda emite informe aprobando la elevación del alquiler de la casa escuela de la Alberca, mostrándose conforme la comisión.

Igual sucede con otro sobre la instalación de la escuela del Palmar en una casa de don Bartolomé Bernal.

Se desestima la instancia de don Alvaro Guixot solicitando se le don-

torice el traspaso de su contrato de arrendamiento del Teatro Romea.

La presidencia da cuenta a la Comisión del fallecimiento del que fué alcalde-presidente de este Municipio, don Gaspar de la Peña Rodríguez, elogiando su labor en dicho cargo, proponiendo conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de dicho hombre local y que se comunique a su distinguida familia el sentido pésame del Municipio.

Así se acuerda.

Y no habiendo mas asuntos que tratar, se levanta la sesión.

Sesión del Pleno

La preside el alcalde señor Martínez García.

Asisten veintiseis concejales. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se leen los artículos de los Estatutos de la Mancomunidad para el abastecimiento de aguas que han sido reformados que son los números 3, 4, 7, 8, artículo adicional, 14, 25 y 34.

El señor Sánchez Solís (D. J. A.), pide unas aclaraciones a las modificaciones, que son satisfechas por la presidencia.

Se da lectura al dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo se anuncie concurso para la exacción del arbitrio sobre el pimiento, arriendo del Salón de Contrataciones y otros, con arreglo a unas bases que acompaña.

El alcalde propone el anuncio del concurso para el nombramiento de un gestor afianzado para la exacción de los impuestos, y la prórroga de los contratos actuales durante el tiempo necesario para celebrar el concurso.

El Pleno se muestra conforme. Se da lectura al reglamento de Sanidad local, aprobada por la Junta Municipal de Sanidad.

El señor Sánchez Lacorte pide que dicho reglamento quede sobre la mesa hasta próxima reunión del Pleno, para que los concejales puedan estudiarlo detenidamente dada su importancia.

Se acuerda.

Don Rogelio Rosique presenta una instancia relativa a expediente de defraudación incoado por el gestor afianzado para la exacción de los arbitrios sobre carnes y alcoholes.

Otros asuntos

Fuera del orden del día se da lectura a una moción firmada por don Ramón Ruiz y don Juan Antonio Sánchez Solís solicitando que la lápida que hay colocada en la antigua instalación del abastecimiento de aguas, a la entrada del Paseo del Malecón sea restaurada y colocada en la parte exterior del edificio, y que en la casa en que vivió y murió don Gaspar de la Peña y Rodríguez, que fué el que llevó a la práctica un modesto proyecto, con el que inició tan gran mejora, se coloque otra placa en la que se perpetúe su nombre.

La presidencia acoge con todo cariño la moción y ofrece llevarla a la próxima sesión de la Permanente que será la que acuerde la forma de llevarla a la práctica.

El señor Sánchez Buedía hace diversos ruegos, referentes a la apertura de zanjas por la Compañía Telefónica y el alumbrado de las calles.

El alcalde ofrece hacer todo lo posible por remediar las deficiencias señaladas por el señor Sánchez Buedía.

Se hacen otros ruegos y preguntas y no habiendo otros asuntos que tratar, se levanta la sesión.

Nuevo cardenal

Imposición del solideo

22, a las 12 n. Burgos.—En la Universidad Pontificia tuvo lugar esta mañana la imposición del solideo rojo al nuevo cardenal arzobispo Primado de España Dr. Segura.

Se le impuso el guardia noble conde de San Pietro.

Contemplaron la ceremonia en lugar preferente la madre del nuevo purpurado llamada Julia y una hermana llamada Elena.

Asistieron el Ayuntamiento, la Diputación y demás autoridades locales.

El conde de San Pietro, ha salido esta tarde para Madrid.

Mañana lo hará el doctor Segura.

Suscríbase a

El Liberal

2 pesetas al mes

LOTERIA DE NAVIDAD

Lista general del sorteo celebrado en Madrid el día 22 de Diciembre de 1927, recibida por telefonemas urgentes: Con 15.000.000 de pesetas.

10.123

Madrid

CONTADORES DE MUNICH
A 35 PESETAS
Material eléctrico, Maquinaria
José M. Marco.—Crédit. Públco, 12.

Con 10.000.000 de pesetas.

50.153

Vigo

Con 5.000.000 de pesetas.

39.059

Barcelona

Con 3.000.000 de pesetas.

45.225

Barcelona

Con 1.000.000 de pesetas.

24.946

Madrid

Con 750.000 pesetas.

8.899

Oviedo

Con 500.000 pesetas.

33.089

Bilbao

Con 400.000 pesetas.

4.881

Madrid

Con 300.000 pesetas.

24.254

Madrid

Con 150.000 pesetas

857 CARTAGENA

15.795 Madrid

26.990 Barcelona

31.439 Barcelona

9.067 Alicante

Con 100.000 pesetas

8.359 Sevilla

45.465 Barcelona

42.010 Madrid

53.266 Borja

53.512 Betanzos

54.546 Barcelona

6.985 Zaragoza

Con 80.000 pesetas

1.521 Málaga

47.899 Huelva

36.235 Ubeda-Barcelona

17.656 Madrid Barcelona

15.148 Madrid

52.316 Madrid

2.490 Barcelona

Con 60.000 pesetas

37.046 Bilbao

53.165 Alicante

37.106 León

43.311 Madrid

49.693 Mula

23.260 Barcelona

6.098 Barcelona

Con 50.000 pesetas

3.905 Barcelona

25.370 Madrid

54.590 Puente Genil-MURCIA.

58.238 Palma de Mallorca

32.211 Madrid

45.879 Madrid

56.242 Velez Málaga-Madrid.

44.727 Madrid

36.615 Melilla

28.217 Bilbao

48.854 Barcelona

22.968 Sabadell-San Sebastián

24.030 Madrid

34.576 Madrid

12.512 Barcelona

15.263 Zaragoza

373.60 Barcelona

17.755 Madrid.

40.273 Madrid.

35.674 Madrid.

Con 10.000 pesetas

Centena

794 908 434 340 563 649 793

293 905 528 672 188 594 764

245 290 821 107 152 530 193

129 500 104 765 255 982 957

228 023 046 383 845 921 229

696 947 174 837

Mil

577 362 905 420 374 969 041

742 916 616 952 866 675 449

967 740 726 676 815 475 826

949 497 622 220 305 233 699

943 099 739 164 971 766 043

198 700 835 886 605 255 570

061 376

Dos mil

255 790 757 537 412 116 466

684 902 393 507 552 430 230

915 478 839 423 250 112 444

282 084 892 871 155 725 433

304 440 042 083 220 769 311

Tres mil

095 966 954 681 262 838 19c

167 563 784 7 2 673 403 642

180 556 939 972 215 718 346

375 871 591 707 960 831 868

889 592 274 628 725 708 862

343 234 819 032 595

Cuatro mil

49 619 444 301 369 223 237

919 424 443 583 378 552 115

321 412 261 249 944 181 629

578 061 640 210 355 158 328

468 258 242 128 330 228 482

816 959 373 668 010 188 804

144 654

Cinco mil

59 32 686 188 113 313 860

026 032 037 866 387 116 269

135 844 394 023 312 736 057

035 197 958 410 484 828 809

104

Seis mil

017 027 109 873 760 138 031

264 473 861 914 810 241 978

382 583 462 653 302 785 884

414 854 066 219 432 007 173

562 545 495 121 451 673 746

634 263 260 740 775

Siete mil

247 218 783 538 476 069 939

860 671 421 300 428 789 922

521 926 582 558 590 144 484

682 178 383 782 819 272

Ocho mil

730 205 014 154 259 949 337

841 220 659 630 342 846 248

254 501 65 951 068 220 239

773 169 419 353 780 046 341

328 725 823 980 961 157 148

Nueve mil

052 323 928 669 118 154 232

102 855 632 443 8 3 725 613

151 242 718 722 224 264 605

061 474 493 804 077 105 594

934 892 036 845 015 124 449

625 876 335 060

Diez mil

814 118 323 454 759 738 079

893 224 791 474 520 015 863

599 238 300 624 966 995 831

979 403 597 230 561 354 046

485 748 772 644 151 242

Once mil

595 816 762 101 388 437 761

804 881 635 878 897 926 210

322 484 739 384 674 947 753

126 919 868 782 122 592 387

993 774 220 211 746 942 325

423 989 527 696 100 955 151

Doce mil

198 226 293 345 965 347 723

977 680 266 090 712 141 950

134 666 724 509 484 131 019

865 350 118 186 777 745 246

746 876 375 959 735 398 808

358 152 092 717 847 105 386

Trece mil

340 804 099 726 914 017 968

963 194 319 988 048 270 571

323 374 921 133 624 142 527

416 424 859 111 138 966 282

268 021 834

Catorce mil

853 602 649 138 504 874 080

201 484 633 866 290 147 879

545 799 257 166 524 969 002

167 451 477 356 169 812 833

279 788 289 927

Veintidos mil

614 434 534 633 778 898 966

676 590 337 729 840 720 128

136 019 501 246 619 820 099

250 287 188 310 393 690 635

083 807 899 771 215 600 321

067 280 402 973 656 933 949

304 111 679 839 034 609 991

Veintitres mil

974 310 888 024 684 977 396

658 229 225 324 983 653 049

257 088 102 147 736 203 309

980 376 627 560 838 823 542

111 826 753 887 013 590 607

781

Veinticuatro mil

930 424 697 703 855 675 194

034 539 659 077 694 327 994

472 363 484 205 773 164 875

768 823 690 321 483 343 989

702 318 951 260 295 317 455

842 245 295 420

Diecisiete mil

960 424 697 703 855 675 194

034 539 659 077 694 327 994

472 363 484 205 773 164 875

768 823 690 321 483 343 989

702 318 951 260 295 317 455

842 245 295 420

Dieciocho mil

480 437 646 726 117 876 783

793 963 456 684 679 696 635

779 678 481 918 706 524 724

315 293 763 461 366 146 708

873 424 405 086

Diecinueve mil

382 740 099 779 412 741 084

483 591 917 452 276 593 639

217 984 368 990 770 718 152

212 171 972 113 583 581 916

824 645 508 950 416 570 053

420 688 078 807 680

Veinte mil

553 876 039 887 139 536 317

987 427 556 015 989 316 423

895 313 946 025 614 320 319

330 362 997 768 655

La mayor parte de los vigésimos del Gordo han salido de Madrid y se hallan muy repartidos

QUIENES SON LOS AGRACIADOS EN LOS OTROS PREMIOS MAYORES

La cola del sorteo

22, a las 10 n.

Madrid.—La desanimación en los alrededores de la Casa de la Moneda ha sido este año grandísima.

La venta de puestos dejó mucho que desear y los capitalistas quedaron desfraudados, pues los primeros puestos fueron vendidos en cantidades que oscilan entre cinco y dos pesetas.

Celebración del sorteo

Madrid.—A las diez menos cuarto dió comienzo el sorteo. El salón se hallaba atestado de público.

La primera bola fué la del número 12.198, que resultó premiado con diez mil pesetas.

El sorteo tuvo interés hasta bien entrada la mañana, en que salió el 10.123, premiado con quince millones de pesetas.

A partir de ese momento el público fué desalojando el salón, que quedó en cuadro.

El sorteo se efectuó normalmente, sin incidentes de ninguna clase.

Los poseedores del «Gordo»

Madrid.—En la Puerta del Sol se aglomeró numerosísimo público frente a los transparentes de los periódicos, para seguir la marcha del sorteo.

Al aparecer el Gordo, el público prorrumpió en vítores y aplausos, expresando su contento por haberse quedado en la capital de España.

La noticia fué transmitida inmediatamente al Centro de Reporteros.

Los periodistas se lanzaron en busca de toda clase de datos, para averiguar quienes eran los poseedores afortunados del número 10.123.

Cuando mayor era la desorientación entre los chicos de la Prensa, penetró en la Central de Teléfonos, de la calle de Alcalá, un señor de unos cuarenta años de edad, bajo de estatura y algo regordete.

Dirigióse a un ordenanza y le preguntó por una conferencia que tenía con Bilbao, señalada para las doce y media.

—Me interesa—dijo—adelantarla. Tengo necesidad de hablar con mi hermano, para enterarle de que nos ha tocado el Gordo.

Todos los periodistas que había en Teléfonos cayeron sobre el afortunado desconocido, que lleno de contento facilitó toda clase de datos, dando la clave de los restantes poseedores.

Dijo llamarse Francisco Moretona, dueño del «Bar Atocha» establecido en la calle de este nombre.

—Llévo—dijo—dos vigésimos de los cuales he dado solamente quince pesetas; diez a mi representante Rafael López Ramírez y cinco a un íntimo amigo llamado Juan Ferrer.

El número me gustó tanto al comprarlo, que si en aquel momento hubieran quedado más vigésimos los habría comprado todos.

Lo adquirí en la primera decena de Diciembre en la Administración de Loterías de la calle de la Magdalena.

Desde que lo compré tenía el convencimiento de que resultaría premiado con el Gordo. Al evantarme esta mañana repasé una lista de sesenta números, en todos los cuales jugaba y señalé con una cruz el 10.123, pues estaba muy seguro de que sería premiado con los quince millones.

Terminó Moretona su conversación con los periodistas diciéndole que había adquirido los dos vigésimos del 10.123 con el importe de seis series de otro número que resultó premiado en el último sorteo.

Los periodistas se dirigieron a la Administración expensora del Gordo, en donde obtuvieron interesantes datos.

Un vigésimo del Gordo se halla muy repartido entre los empleados de la sección de material fijo de la Compañía de ferrocarriles Madrid-Cáceres-Portug.

Este vigésimo lo adquirió una sociedad formada por dichos empleados, denominada «Sociedad de la Peseta».

Cada uno de sus asociados da tres pesetas al mes y la Sociedad juega en todas las extracciones a este número, que lleva abonado desde hace un año.

Las participaciones repartidas oscilan entre cuatro y cuatro y media pesetas, a excepción de una de 20 pesetas que juega el empleado de Madrid-Cáceres-Portugal, Ezequiel Moreno.

Este pertenecía a la sociedad «La Peseta», pero regañó con sus compañeros y no quiso jugar con ellos.

Entonces fué a la Administración de la calle de la Magdalena y compró un vigésimo del 10.123 que repartió entre sus familiares y en una casa de niñas situada en la casa número 3 de la calle de Pizarro, quedándose él con veinte pesetas.

A la dueña de la casa, llamada Lola Muñoz y apodada «La Malagueña», le han correspondido 22.000 duros.

Las pupilas jugaban participaciones de una a cinco pesetas. Otro vigésimo del Gordo fué vendido al ordinario de Villarrobledo, que lo repartió en participaciones pequeñas.

Otros cinco vigésimos fueron remitidos a la vendedora de Lotería Pascuala Zorúa, que reside en Almansa (Albacete).

Se supone que lo habrá repartido en pequeñas participaciones.

Un cerrajero de la calle de Alcalá número 82, en Pardiñas, jugaba en el número premiado con el Gordo una cantidad regular, pero la repartió entre sus parroquianos y dió a su clientela tres pesetas, quedándose él solamente con 450 pesetas.

Sábese también de los vigésimos que se hallan bien repartidos. Uno lo adquirió el sereno Justo San José y otro el avisador del Teatro de la Zarzuela, Evaristo López.

El conserje de la Zarzuela está abonado al número anterior al Gordo, habiéndole correspondido la aproximación.

Evaristo se halla en Barcelona con la compañía y el sereno duerme de día, no habiéndosele podido todavía interrogar sobre a quién ha repartido el vigésimo por él adquirido.

Desde luego se sabe que el personal de la Zarzuela juega pequeñas participaciones.

Varios vecinos de la calle de la Magdalena nos han asegurado que un vigésimo del Gordo fué adquirido por el ordinario de Bustarviejo, sin que hasta ahora hayamos podido confirmar la noticia ni averiguar qué reparto efectuó el vigésimo.

El segundo premio
Vigo.—El número agraciado con el segundo premio fué adquirido por una agencia de vapores, denominada «Casa Llorente».

No tenemos informes precisos, pero podemos adelantar que llevan participación muchas personas de condición humilde, empleados de la Casa.

Los vigésimos premiados fueron depositados en el Banco Pastor-Llorente, que tiene una firma muy acreditada en Alemania.

El representante de Alemania en esta población, don Hugo Sinner, juega en este número 150 pesetas.

Se encuentra actualmente en Hamburgo y tiene anunciado su regreso para el sábado.

Se le ha telegrafado participándole la buena nueva.

En el vapor «Belgrado» marcharon hace unos días a Méjico más de doscientos emigrantes, que jugaron pequeñas participaciones en el segundo premio.

Se trata de desgraciados campesinos a quienes el hambre y la miseria les empuja a emigrar para ganar un pedazo de pan y atender a su sustento.

Se ha dirigido un radio al capitán del «Belgrado» comunicándole la noticia y rogándole

la haga saber a los agraciados. El redactor de «El Pueblo Gallego» don Angel Laurariaga tenía la costumbre de jugar con unos amigos que participaban en este número.

Este año no se acordó de jugar y ha perdido el pellizquito que pudo dar al segundo premio.

Llevaron en este número participaciones modestas numerosos guardias municipales y marinos mercantiles.

Uno de los empleados de la Agencia que adquirió el segundo premio invitó a su mecánografa a jugar una participación y ella aceptó, jugándose cinco duros.

Esta mañana se desarrollaron varios incidentes.

Un grupo de barrenderos del Ayuntamiento, a los que había tocado el segundo premio, abandonaron las escobas llenas de alegría y se negaron a seguir barriendo la población.

La policía les obligó a realizar su cometido.

El tercero y el cuarto

Barcelona.—El tercero y el cuarto premio han correspondido a esta capital, si bien el tercero dejó una respetable cantidad en Madrid, en un colmado de la calle de Arlabán, frecuentado por toreros y apoderados.

El primero de ambos premios fué vendido en la Administración de Loterías de la calle de Urquinaona.

No se sabe quien lo adquirió, pero ha podido comprobarse que se halla muy repartido.

Uno de los agraciados es el dueño de una bodega situada en la calle de Viladomar, que dió muchas participaciones a su clientela.

Su yerno, que es cartero, jugaba en el número premiado con el tercero cinco duros.

El cuarto premio fué expendido por la Administración de la Rambla del Centro.

Lo adquirió la Asociación de Vigilantes de Barcelona.

Esta jugaba todos los años en el sorteo de Navidad, adquiriendo un billete y repartiéndolo en cantidades de poca importancia mediante talonarios que mandaba imprimir.

Puede decirse que el cuarto premio se halla repartidísimo en toda Barcelona.

El quinto premio
Madrid.—El número a que ha correspondido el quinto premio fué vendido en la Administración de la Puerta del Sol, número 13.

Solo se sabe que a primera hora de la tarde se ha presentado al lotero un jovencito, diciendo que adquirió dos vigésimos de este número y los remitió hace días a una fábrica de tejidos de Gijón, añadiendo que se halla muy repartido entre amigos del dueño de la fábrica y operarios de la misma.

Los restantes premios
Madrid.—El octavo premio fué vendido en la Administración de la calle de Carretas, pero no se sabe a quien.

El noveno lo expendió la famosa doña Manolita, la lotera de la calle Ancha pero no se sabe si lo vendió entero o fraccionado.

Un premio de 60.000 pesetas ha correspondido al dueño del Bar Gancedo, situado pocas casas más abajo de la redacción de EL LIBERAL, calle del Marqués de Cuba.

Llevaron participación en él varios periodistas y empleados de Teléfonos.

Otro número premiado con 150.000 pesetas, lo expendió la Administración de la calle de Atocha.

Llevaron dos vigésimos dos chófer de taxi, uno cada uno.

Otro vigésimo lo jugaba un empleado de una casa de maquinaria establecida en la misma calle.

De los restantes se desconoce el paradero.

Lo que dice el ordinario de Villarrobledo
22, a las 12 n.
Madrid.—Los periodistas se

apresuraron a buscar al ordinario de Villarrobledo, del cual se sabía que había llevado a dicho pueblo varios vigésimos.

Al encontrarle le preguntaron que cuántos vigésimos había llevado y les manifestó que creía que habían sido dos.

El se había reservado cuatro pesetas en dicho número, que era la cantidad que jugaba en cada uno de los que llevaba a Villarrobledo, lo cual le tenía empeñado pues llevaba participaciones por un total de quinientas pesetas.

La noticia en Villarrobledo
Villarrobledo.—Ha causado gran júbilo la confirmación de la noticia de que en esta localidad se encontraban dos vigésimos del gordo.

Están muy repartidos en participaciones de una a cinco pesetas.

Todos los socios del Círculo Mercantil han sido agraciados, habiendo cerrado dicho centro en señal de júbilo.

Un vigésimo en Provençio
Madrid.—Se tienen noticias de que otro vigésimo del 10.123 ha sido llevado al pueblo de Provençio, donde está muy repartido.

Otro vigésimo del Gordo
Madrid.—Los periodistas se enteraron que otro vigésimo del 10.123 lo tenía el factor principal de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, llamado José Pérez Sánchez, el cual habita en la calle de Santa Isabel número 32.

José manifestó que tiene diez hijos, ocho varones y dos hembras y que el gordo le había tocado el martes y 13 del actual en que había tenido que enviar a su esposa Antonia Iniesta a un sanatorio para una operación de vida o muerte que afortunadamente ha sido para vida.

Añadió que con los gastos de la numerosa familia y los de la enfermedad de su mujer, su situación era muy apurada, habiéndole sacado de ella el premio.

El vigésimo lo adquirió hace cosa de un mes, estando muy repartido en participaciones de poca cuantía.

Un vigésimo que nadie lo quería
Madrid.—El limpiabotas del «Bar Alegría», establecido en la Glorieta de Atocha, adquirió dos vigésimos del número agraciado hoy con el gordo para un parroquiano llamado Julián Fuentes.

Cuando se los llevó a éste, Julián no los quiso por haber adquirido ya otros dos, y el limpiabotas, en lugar de devolverlos a la administración, procuró venderlos.

Uno de ellos lo adquirió un suboficial que hace unos días marchó a África, y el otro no encontraban quien se lo adquiriese.

Entre los que se lo rechazaron figura un empleado del ministerio de Fomento, el cual, después de haberle dicho que se lo reservara, no lo adquirió por no encontrar en la oficina suficientes compañeros que quisieran jugar, limitándose a apuntar el número.

Cuando esta mañana vió que había salido con el gordo se puso enfermo de la impresión.

El limpiabotas traspasó el vigésimo a otro compañero, el cual lo vendió en la estación del Mediodía al encargado de los teléfonos públicos señor Font.

Una decepción
El dueño del bar «La Perla de Cuba» situado en la calle de Embajadores número 4, había repartido entre sus clientes, a cambio de tickets de las consumiciones cuatro vigésimos del número 10.142, en el que llevaba participación unas 1.500 pesetas.

Al recibirse la noticia del gordo fué confundido el número, originándose en el bar la consiguiente algaraza, que luego se trocó en decepción al saber el verdadero número premiado.

Dos vigésimos en Mora
Mora de Toledo.—Cristino

Ruiz Tapiador lleva una participación de 45 pesetas en el 10.123.

El ordinario «El Guerrita» le adquirió el vigésimo, del cual dió una participación de dos pesetas a un hermano suyo que se dedica a la enseñanza y se halla en situación precaria, diez a su madre y 25 a su cuñado Amadeo Castillo que es funcionario de Hacienda en Toledo.

El resto lo repartió entre la dependencia de su comercio.

Uno de sus dependientes que se encontraba en la Sociedad Protectora oyendo el sorteo por radio fué el primero en conocer el premio, dándole la noticia.

Otro vigésimo del gordo lo juega el oficial retirado de la guardia civil don Anastasio Rodríguez, el cual vive en una casa de El Molinillo con sus hijos Purificación, Mercedes y Fidel.

Se reservó una participación de poca importancia y el resto está repartido entre 32 vecinos, en su mayor parte gente necesitada.

Un vigésimo en Valencia
Valencia.—Esta mañana se presentaron en un Banco de esta localidad José Alandi y José Bono para retirar un vigésimo del sorteo de hoy que desde Madrid le había remitido al segundo su padre.

Bono dió la mitad a su amigo y ambos abandonaron el establecimiento, al que regresaron a media mañana para depositar el vigésimo recogido, pues pertenecía al número agraciado con el gordo.

En la Sección de Pósitos de Albacete
Albacete.—El jefe de esta sección de Pósitos don Ricardo Castro Alfaro, adquirió un vigésimo del 10.123, el cual lo repartió entre sus compañeros de oficina, reservándose quince pesetas.

En Almansa hay seis vigésimos. Al conocerse la noticia de que en esta población habían repartido varios vigésimos del gordo, la animación en las calles extraordinaria.

Todos querían confirmar el número para ver si se encontraban entre los agraciados.

Los hermanos Parra, que tienen establecido un almacén, han repartido sesenta duros entre sus clientes.

Habían adquirido cuatro vigésimos, y de tres de ellos hicieron participaciones de una, dos y tres pesetas, las cuales están repartidas.

Los señores Parra que toda su vida han sido comerciantes, atravesaban ahora una situación muy apurada, habiendo declarado la quiebra de su establecimiento, la cual ha sido evitada por el vigésimo que se habían reservado.

Algunos de los agraciados
Almansa.—Entre los que adquirieron lotería en el almacén de los señores Parra, figuran Víctor González, que lleva una participación de dos pesetas; Rosa la Carnicera, que juega cuatro; Belén la Rumbosa, que juega dos; el librero Pedro Martínez que lleva dos pesetas de participación; una pobre viuda llamada Mariana de Guisa, que juega

cuatro; Luis Piqueras, que va interesado en ocho; Martín Benítez y José Pascual, que juegan una cada uno.

El total de los vigésimos en Almansa es de seis, pues el vendedor ambulante Miguel Navarro, repartió otros dos del 10.123.

Dos que no jugaron
Almansa.—Como datos curiosos se cita a una pobre mujer llamada Consuelo Gómez, clienta del almacén de los señores Parra, que al ofrecerle manifestó que este año no podía jugar como en los anteriores, pues su marido no tenía trabajo y su situación era muy apurada.

Al enterarse esta mañana de que el número había sido agraciado con el gordo se mostraba inconsolable.

Un amigo de los señores Parra llamado don Francisco Mateo, solía jugar a la lotería con ellos, pero lo cual siempre le guardaban participación, y la de este año no la quiso por no gustarle el número.

Un enorme surtido sombreros Belmar.
Lea Vd. todas las semanas «EL CINÉ» La revista semanal cinematográfica más anti-gua de España. Ameno texto. Profusión de grabados. Portada a tres colores.—20 cims

SE TRASPASA
un Hotel muy acreditado de esta población por ausentarse el dueño.—Informes: don José Navarro—Plaza Santa Catalina (Bajos de Palarea). Suscríbase a

Plaza de Toros de Orihuela
GRAN CORRIDA DE NOVILLOS
25 DE DICIEMBRE
Por los afamados diestros
Saleri III y Niño de la Alhambra
— 12 GRANDES REGALOS —

REYES
Francés en pocas semanas. El mejor método, las mejores referencias y garantías. Pida información a «THE LINGUAPHONE INSTITUTE» para la Península: Valencia, 245 (E.) BARCELONA.



LA NUEVA GRAMOLA
es el regalo indicado para
NAVIDAD

No hay seguramente un obsequio más adecuado para Pascua que una **NUEVA GRAMOLA**. Deje que todos disfruten de las delicias exquisitas que proporciona el divino arte. La **NUEVA GRAMOLA** reproduce insuperablemente la mejor música del mundo. Con uno de estos instrumentos en su hogar, su familia puede celebrar las festividades de **NAVIDAD** en forma grata y adecuada. No olvide que la **NUEVA GRAMOLA** proporcionará placeres indescriptibles por espacio de muchos años.

Donde haya una GRAMOLA, una colección de discos marca

LA VOZ DE SU AMO
constituirá también un regalo que será muy apreciado.

COMPANIA DEL GRAMOFONO, S. A. E.
Avenida de Pi y Margall, núm. 1. Urgel, núm. 234.
MADRID BARCELONA

Empresa anunciadora FANTASIO. Plaza Universidad, 5. BARCELONA

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, Lluvia.

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

150.000 pesetas en Cartagena
El 857, señalado con el décimo premio, ha correspondido veinte vigésimos a la administración de don José de Murcia.

marinos, los jugaba una sociedad, titulada «Los Ilusos».

El suceso de anoche

Anoche unos súbditos extranjeros promovieron una fenomenal bronca, teniendo que intervenir los serenos, repartiéndose palos, bofetadas, pues los suecos arremetían. Lesionaron al sereno de la calle Mayor, Antonio García, que tuvo que ser curado en el Hospital de Caridad.

Todos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

En el Principal

Desde esta noche, la Junta de Damas de la Cruz Roja, comienza a proyectar en el Principal la película «Corazón de Reina», que patrocinó S. M. la Reina.

Los beneficios se dedican al Con-sultorio.
Las secciones estarán amenizadas por las bandas militares.—C.

ORIHUELA

Ya están aquí los cuatro hermosos ejemplares que ha mandado el señor Garrido Santamaría, para la corrida de Navidad.
El sábado fué el desencajonamiento de ellos y la afición, congregada en la plaza de toros, pudo admirar la preciosa estampa y el trapío que se traen estos bichos, con los cuales ha de lucir sus habilidades Saleri III y Niño de la Alhambra, los dos diestros conocidos de esta afición y estimados en la misma por las faenas realizadas en otras corridas celebradas en esta plaza en que tomaron parte.

La empresa se ha quedado sola ofreciendo regalos a los que asistan a la corrida, no regalan más que

doce premios que oscilan entre 3.000 y 100 pesetas.
El domingo va a ver en la plaza un entradón a reventar, como se merece el desprendimiento de la empresa.

Continúan las obras que están transformando el Casino, primer centro de reunión de la ciudad. Su presidente don Manuel Bonafos, está recibiendo multitud de enhorabuena, por el gusto y fastuosidad que supone la reforma.

Ha sido nombrado profesor de Taquigrafía del Colegio de los Jesuitas de esta ciudad, nuestro particular amigo don Pedro Cremós, representante en esta plaza de los conocidos aceites minerales marca Aiglón.

Reina verdadero interés en conocer el nuevo juez municipal designado por el presidente de la Audiencia para esta ciudad.

El que hasta la fecha desempeña el cargo, don Severiano Balaguer Ruiz, cuenta con generales simpatías; veríamos con gusto que su sucesor fuese la misma acogida.—C.

VIDA RELIGIOSA

Santorial.—Día 23 de Diciembre de 1927.—Viernes.—Santa Victoria.—San Servulo.—El beato Nicolás Factor.—Santos Saturnino, Gelasio, Mardomito y Evaristo.
La Misa y oficio divino de la feria VI, con rito de ea simple y color morado.
Mes de Diciembre.—Este consta de 31 días.—Está consagrado a la Purísima.
El toque de alba a las cinco y media de la mañana.
El toque de oraciones a las cinco y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.
Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.
Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde.
Vela y Alumbrado
Día 23: En Santa Catalina.
Día 24: En San Juan de Dios.

CARTELERA

TEATRO ORTIZ
Gran éxito de la Compañía cómica-dramática María Fortuny a las diez y media de la noche. Estreno de la comedia en tres actos de Carlos Arniches «La locura de don Juan».
Mañana Nochebuena no hay función.

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía
Programa para hoy a las seis y diez y media de la noche.
Estreno de la preciosa película «Warnos Bros, exclusiva del Programa Verdaguer, titulada «El héroe tímido». De complemento se pasará la película americana en cuatro partes «El defensor de Elena».
MEDIA-LUNA-CINEMA
Sección permanente desde las seis de la tarde.

NOTICIAS

Esta mañana a las once, once y media y doce, se celebrarán misas en el altar de San José de la Iglesia parroquial de San Bartolomé, que serán aplicadas por el descanso eterno de don Felipe Sánchez Ruy Pérez, cuyo primer aniversario de su fallecimiento se cumple hoy.
Equivocadamente digimos ayer que tendrían lugar estas misas el día 24.

Unica Tintorería Madrileña
Especialidad en limpiezas a seco en toda clase de prendas. Se tintan lutos diariamente. San Lorenzo núm. 12, frente al Colegio de San Antonio. Casa Central en Alicante, Calderón de la Barca, 9.—Sucursal en Cartagena, Duque, 16.

INSTITUTO MÉDICO ORTOPÉDICO
MORA
Calle de Santa Engracia, núm. 26 - Madrid
Curación de las HERNIAS
sin operación ni molestias con el herniario IDEAL MORA, última creación de la Ortopedia moderna. La segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de Hernias (Quiebrasuras), por rebeldes y voluminosas que sean; incluso las reproducidas después de la operación. Construcción de toda clase de aparatos, fabricados de goma y caucho, para cada paciente, reuniendo, por tanto, las máximas condiciones de eficacia y precisión.
Corsets ortopédicos para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.
Aparatos para parálisis infantil, tumores blancos en todas las articulaciones, desviaciones de los rodillos y pies.
Fajas ventrales de todas clases para embarazadas, operadas, descenso del vientre y de la matriz, estomacales, etc.
Plornas, brazos, pies y manos artificiales: Últimos modelos después de la guerra europea.
Aparatos eléctricos para corriente de alta frecuencia.
Aparatos microfónicos para sordos.
El señor Mora recibirá visitas todos los meses, sin variar las fechas, en:
MURCIA, viernes 22 y sábado 24 de Diciembre, Fonda de Canuto.
Cartagena, domingo 26 de Diciembre Gran Hotel. San Javier, lunes 26 de Diciembre, Fonda de Juan Carrasco.
Torre-Pacheco, martes 27 de Diciembre, Fonda de José Cegarra.
Puente-Armo de Murcia, miércoles 28 de Diciembre, Fonda de Canuto.
Molina de Segura, jueves 29 de Diciembre, Hospedería de Clemente López.
Archena, viernes 30 de Diciembre, Fonda de Levante.
Fortuna, sábado 31 de Diciembre, Gran Hotel Victoria.
Alicante, domingo 1.º de Enero, Fonda Hija de Gabriel Estévez.
Blanca, lunes 2 de Enero, Fonda de Luis Fernández.
Lubrera, martes 3 de Enero, Fonda de Juan Olajora.
Alhama de Murcia, miércoles 4 de Enero, Fonda del Comercio.
Totana, jueves 5 de Enero, Fonda La Central.
Lorca, viernes 6 de Enero, Gran Hotel España.
Todos nuestros aparatos son garantizados, y bajo contrato firmado respondemos de su perfección hasta la completa satisfacción de los clientes, así como también de cuantas deficiencias hasta la curación total y en vicios de conformación hasta conseguir su corrección.
NOTAS IMPORTANTES.—Nos es muy conveniente y nos causa gran complacencia que nuestros clientes vayan acompañados de sus respectivos médicos según con nuestro gusto las indicaciones que estos nos hacen para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.
Los especialistas de esta casa visitan mensualmente las principales poblaciones de España y Marruecos.

ESANOFELE
REMEDIO INFALIBLE
CENTRALIZA FIEBRES
PALUDICAS
15 DIAS DE TRATAMIENTO
CURACION SEGURA
F. BISLERI & C. MILAN
Deposita: Juan Martín - Alcalá 9 - Madrid

URINARIAS
(AMBOS SEXOS)
Después de once meses de haber tomado sus famosos CACHETS puedo hoy asegurar mi completa curación.
Plasencia, 16 de Diciembre.
Señor doctor Collazo.
Estimado señor: Ya al finalizar el año, es decir, después de once meses de haber tomado sus famosos Cachets, puedo HOY ASEGURAR MI COMPLETA CURACION. No lo he hecho antes hasta estar plenamente convencido de que no se volverían a reproducir los sedimentos blancos en la orina. Como, a causa de otros medicamentos anteriores a su específico, y luego de tiempo, volvían a aparecer, unas veces a los pocos días de dejar el tratamiento, esperé en esta ocasión que transcurriera el tiempo más que suficiente para no tener lugar a dudas en que ya no se volverían a reproducir, gracias a sus Cachets.
Hoy, agradecido a sus bondades, le envío el testimonio de mi agradecimiento.—N. N.
El nombre se omite por discreción.
Los CACHETS COLLAZO son extraordinariamente eficaces en el tratamiento de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, catarro vesical, leucorrea y otras enfermedades análogas de uno y otro sexo. Son de uso sencillísimo y reservado, y por la rapidez de su acción, sumamente económicos. Caja, 16,25 pesetas.
Los CACHETS COLLAZO están preparados por el doctor COLLAZO en Rosario (Argentina), y premiados con medalla de oro en París y Roma. GRATIS remito dos interesantes libritos. Pídalos: A. GARCIA, Alcalá, 85, Madrid.

RADIO ESCUCHAS
Antes de comprar un altavoz probar el PHILIPS, es una verdadera maravilla de reproducción, es un verdadero pasaje de gigante dado por la ingeniería del radio.
PRECIOS: ALTAVOZ PHILIPS modelo grande, 175 ptas.
ALTAVOZ PHILIPS modelo pequeño, 130 ptas.
Si desea alguna demostración de este altavoz visite a BRUGAROLAS Y C.ª, Sociedad, 10, MURCIA. Teléfono 163.
EXTENSO SURTIDO EN MATERIAL RADIO PARA CONSTRUIR UNO MISMO SU RECEPTOR POR UN PRECIO MUY MODICO

AVISO IMPORTANTE
Autos de alquiler 7 plazas, último modelo, Hudson y Buick, a 0'40 kilómetro. Parada entre los cafés del Sol y Mo derno. Teléfono núm. 8, café del Sol.
SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRO Indicador Económico

INDICADOR
SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts.

LEY DEL TIMBRE VARIOS
Según dispone el artículo 206 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:
Hasta 10 palabras... Ptas. 0,10
De 10,01 a 100 ptas... 0,15
De 100,01 a 250 ptas... 0,20
De 250,01 a 750 ptas... 0,30
De 750,01 a 1.500 ptas... 0,40
De más de 1.500 ptas... 0,50

ALQUILERES
Se alquila piso bajo, nuevo, seis habitaciones y patios. Santa Teresa, 23.
Se alquila almacén de 200 m2, con riviadero y a jibe, con luz eléctrica moderna, en la carretera de Alcantarilla, a un kilómetro d. l. Royo. Darán razón, San Lorenzo, 20.
VENTAS
Castaños gallegos riquísimos. Madre de Dios, 17, Escaleras.
Castaños de la Vera, 1'15 medio; nueces de Nerpío, 1'00 medio. Probad con poca cantidad, que son las mejores que hay en Murcia. Calle San José, al lado del horno.
ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Valencia.

TURRONES DESDE 5'25 KILO, DULCES DESDE 3 PTAS. KILO, Y un extenso surtido en mazapanes, vinos, licores, champagnes y ultramarinos finos, TODO A PRECIOS DE RECLAMO, sólo los encontrará usted en los acreditados establecimientos.

LA SEVILLANA
Serrano Alcázar y González Adalid, 7

Se alquila "AIGLON" AUTO-OIL
El mejor aceite para automóviles y aviación

Las pilas secas RADIO LOT
para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados EXIGID SIEMPRE LA MARCA «LOT»

NO VIAJEIS SIN LUZ
con una lámpara y pila eléctrica
LOT
tendrás luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio

¿TURRONES...? ¿DULCES...? ¿MAZAPANES...?
Del completo agrado de usted sólo los encontrará en la GRAN TURRONERÍA JIJONENSE
Trapería, 34 (frente al Café Oriental).
Son los mejores, los más finos y.... los que comprará usted, si quiere un artículo insuperable, a PRECIOS DE FABRICA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (4)
Los ladrones del Gran Mundo
Las Celadas de Olimpia
— POR —
PONSON DU TERRAIL
(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)
Mousseline sintió que renacía su esperanza.
—Leedlo.
Y el conde entregó el despacho, que firmaba Meriade, con estas palabras: «Nada de nuevo todavía».
El rostro pálido y crispado de Mousseline se iluminó con un relámpago de alegría.
—¿Genídec me ama, y sabrá resistir a la tentación—dijo.
—Tanto mejor para él—dijo el conde.—y mejor para vos.
—¡Ah!—añadió Mousseline con desdén,—podéis excusaros de compadecerme.
El conde no respondió; saludó y asentóse.
Cuando se vio sola, tuvo una idea feliz.
Llevaba en las orejas dos diamantes como dos avellanas.
Los diamantes podían convertirse en oro, con tal que hubiese en la ciudad algún usurero que diese a préstamo.
¿Pero en qué pueblo de Alemania, por pequeño

que sea, no hay un judío, o por lo menos un cristiano que ejerza la misma industria?
Mousseline preguntó a la muchacha si presentarse sobre éste particular.
—Sí—contestó ella,—ahí está el padre Samuel.
—¿Dónde?
—Cerca de aquí.
—¿Y dices que presta sobre alhajas?
—Sí, señora.
Por la mañana le había dicho el conde Paul:
—Sois una especie de prisionera bajo vuestra palabra. Podéis pasearos si os parece bien. No temo que escapéis.
El conde sabía que a Mousseline le faltaba dinero.
La joven salió del hotel en compañía de la criada quien la acompañó a una calleja estrecha y apartada. Levantaron el picaporte de una puerta baja que se abrió enseguida, y un hombre de mediana edad, pequeño y gordo, de ojos inteligentes y de figura distinguida, apareció entonces.
—¿Prestáis dinero?—preguntó Mousseline.
—Algunas veces—respondió.
Mousseline presentó sus pendientes.
—¡Hermosos diamantes! Valen cuarenta mil francos.
—Pues prestadme mil lises.
El judío la miró, y sus ojos, inteligentes, parecían querer penetrar en lo más profundo de su alma.
¿Por qué tendría tan urgente necesidad de dinero aquella mujer joven y hermosa?

El conde sonrió.
—¿Me odiais mucho?
—Más que eso.
—¿Qué?
—Os desprecio.
—Si superáis cuánto debo al hombre de quien soy instrumento, cambiaréis de opinión en lo que a mí se refiere.
Mousseline se encogió de hombros.
—Todo cuanto pudierais decirme para justificarme, no os disculparía a mis ojos.
—Es justo: os he engañado... os he dicho que os amaba... y...
Mousseline se echó a reír nerviosamente.
—Vaya, acabad—dijo.
—Y tal vez no os engañaría hoy hablándosos así.
—Querido, olvidáis vuestro papel de gendarme y hacéis mal.
Y volvió a reír con expresión tan desdeñosa, que el conde frunció el ceño.
Escribando en el ruso civilizado, encontraréis siempre debajo algo de cosaco.
El conde sintió un impulso de cólera.
—¡Ah! ¿conque creéis que si yo quisiera quedar me aquí...?
—Seríais un cobarde.
El conde palideció y se mordió los labios.
—Tenéis razón—repuso.
Y salió.
En toda la noche no volvió a verle Mousseline. Sirviósele la cena en su cuarto, y a las diez entró la criada, quien había adivinado que Mousseline trataba de huir.
—Señora—dijo,—él está acostado.
—¿Dónde?

—En la habitación contigua.
Mousseline meditó.
—¿Cuánto ganas aquí?—preguntó a la niña.
—Tres florines al mes.
—¿Has oído hablar de Francia.
—Sí, señora; tengo un hermano que está en París.
—¿No querías verlo?
—Ya lo creo.
—¿Me seguirías si te llevase conmigo?
—Con mucho gusto.
—Pues ayúdame a huir.
—Es fácil.
—¿Lo crees?
—Hay un cochero que por diez florines os conducirá a la estación de Fribourg-en-Brisgau.
—Sí... ¿pero cuándo?
—Cuando lo deseéis.
—¿Lo crees?
—Dentro de una hora.
Mousseline dió sus instrucciones a la pequeña y se convino en que ésta fuera a contratar el carruaje que debería esperarlas en las puertas de la población. Cuando todo se hallara listo, la criada volvería a buscarla a ello.
Mousseline se acostó vestida, apagó la luz, y esperó.
Al cabo de una hora entró la muchacha diciéndole todo está preparado.
—Pero, ¿por dónde nos iremos?—preguntó Mousseline.
—Por la puerta del jardín. Tomad mi mano.
Mousseline salió de puntillas.
Todo el mundo dormía en la posada, hasta el

IV
El judío era hombre concienzudo.
—Señora, vuestros diamantes—dijo,—valen más de veinte mil francos.
—No necesito más que mil escudos—dijo ella.
—¿Entonces queréis recuperarlos?
—Dentro de ocho o diez días os enviaré el dinero prestado con los intereses que os plazca fijar y me mandaréis las alhajas a París, a donde regreso.
—Como queráis.
El judío entregó el dinero que se le pedía, añadiendo.
—Me enviaréis como intereses lo que estiméis justo.
Mousseline volvió a la posada.
El conde había regresado durante su ausencia.
—No hay telegrama por ahora—le dijo.
Mousseline respiró libremente.
—Eso prueba—repuso,—que sigue amándome.
—Tanto mejor para él.
—¿Y cuántos días vais a tenerme presa?
—Ocho días.
—¿Y... después?
—Después podréis volveros libremente a París.
Mousseline no insistió.
—Me parece que no vais a pasar aquí la noche.
Y examinó la habitación, donde no había más que una cama.